

# 四川省地方志工作简报

第 61 期（总第 666 期）

四川省地方志工作办公室

2024 年 5 月 28 日

## 【特别关注】

### 西部地区首部客家文化志书 《四川客家志》出版发行

5 月 28 日，四川省地方志工作办公室（以下简称省地方志办）组织编纂的《四川客家志》由新华出版社出版发行。

《四川客家志》是省地方志办为留存客家乡愁记忆、宣传多彩客家文化而专门规划的一部以四川客家为记述对象的特色志书，也是中国西部地区首部大型客家文化地方志书，由四川客家研究中心具体承担编写任务。作为省地方志办 2019 年重点编纂项目、省社科院院级重点项目，该志自立项以来，各方发扬攻坚克难精神，发挥科研资源优势，开展大量田野调查，数次研讨、反复推敲、精心打磨，前后历时 4 年多，终于付梓印行。

客家是汉民族中一个系统分明的“民系”（或“支系”），客家文化是中华优秀传统文化的重要组成部分。四川客家是清前期“湖广填四川”移民运动中，主要由闽、粤、赣客家人移居巴蜀而形成的独特群体。数百年来，勤劳勇敢的客家人扎根四川、建设四川，用智慧和汗水为推动四川经济社会发展作出巨大贡献；他们所创造的四川客家文化，已成为巴蜀文化的有机组成和亮丽风景。编写首部《四川客家志》，旨在通过志书形式，客观记载客家人筚路蓝缕的艰辛奋斗历程，真实留存客家人鲜明厚重的历史文化记忆，热情赞颂客家人不畏艰险的开拓创造精神，从而充分发挥地方志书“存史、育人、资政”功用，进一步为治蜀兴川宏伟征程凝聚磅礴力量、激发不竭动能。

《四川客家志》是集思广益、厚积薄发的集大成之作。作为一项重要的客家文化研究工程，全志内容丰富、体例完备，记述时间上溯至四川客家之始，下限截至 2019 年；记述地域以断限期内四川行政区域为准，同时载入 1997 年 3 月重庆市设为中央直辖市之前的相关内容。全志除凡例、概述、附录外，正文分源流、人口、经济、社会、宗族、文教、方言、习俗、建筑、文物、艺文、人物 12 篇，90 余万字，图片 300 余幅，横排门类、纵述史实，涵盖广泛、图文并茂，全面、系统地展示四川客家人在巴蜀大地落业生根的完整过程、分布情况，以及四川客家人在全省社会、经济、文化等各领域所创造的突出成就。

《四川客家志》的编纂，注重兼收并蓄、博采众长，汇集四川客家学人数十年的研究成果，并在诸多领域实现新的突破。全志条分缕析、结构严整，既遵循现代方志编修规范，又着力凸显四川客家历史文化的独特个性，实现编写体例的守正创新。其中，《人口》篇首次按流域走向记述川、渝客家分布，打破以行政区划为准的局限；《艺文》篇借鉴历代“艺文志”旧例，首次将历史文献与民间文献中与四川客家有关的重要资料分类辑录，更好突出读志用志的方便与快捷。全志史料丰富、考证扎实，以坚实的学术研究与田野调查为基础，参考大量方志、族谱、档案文书和口述资料，挖掘出不少珍稀文献与重要史实，取得一批客家研究的崭新成果。全志不仅在历史上首次完成对四川客家文献的集中调查与系统整理，还以严谨、客观的治史态度，逐一审慎核实、厘清和界定了一些重大概念和历史事实，为推动四川客家各领域研究奠定坚实的学术基础。

编纂出版《四川客家志》，在新时代重现四川客家历史、重识四川地域特色、重释客家文化传统，既是省地方志办主动担当作为，积极传承中华文明、发掘历史智慧的重要举措，也是有效整合优势资源、大力宣传弘扬巴蜀特色地域文化的又一崭新尝试，既具重要的思想价值和学术意义，更具独特的社会价值和现实意义。该志的顺利出版，代表四川客家文化研究取得新的阶段性成就，也进一步丰富拓展了四川方志编修博大浩瀚的成果体系。四川方志系统将以此为契机，锐意进取、推陈出新，不断打造出更

多富有四川特色和巴蜀气象的精品良志，为因地制宜发展新质生产力、推动高质量发展，努力开创治蜀兴川新局面、奋力谱写中国式现代化四川新篇章作出新的更大贡献。

（省地方志办）

## 【市州动态】

# 《成都记忆》系列音频进校园活动 走进成都市特殊教育学校

5月24日，成都市地方志编纂委员会办公室、成都市广播电视台主办的《成都记忆》系列音频进校园活动在成都市特殊教育学校举行。活动中，成都市地方志编纂委员会办公室向市特殊教育学校赠送了《成都记忆》系列音频，主讲人讲述了《解开成都的千年密码》，为孩子们打开一扇了解家乡、感受文化的窗户。

（成都市地方志编纂委员会办公室）

## 信息公开选项：主动公开

---

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），巴蜀方志文化研究中心。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2024年5月28日印发

（共印21份）